

Председателю диссертационного совета Д 002.030.01  
д.э.н, член-корр. РАН Леониду Леонидовичу ФИТУНИ.

В федеральное государственное бюджетное  
учреждение науки Институт Африки РАН.

Адрес: 123001, Российская Федерация,  
г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.М. Аксеновой на тему: «Роль транснациональных корпораций в экономическом развитии Вьетнама», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика»

Тема диссертации представляется актуальной в контексте исследования экономики Вьетнама и развивающихся стран Азии в целом, так как в ней рассмотрены проблемы эффективного использования внешних источников при обеспечении устойчивого экономического роста. Кроме того, исследование позволило осветить положительные и отрицательные последствия глобализации в мировой экономике для отдельно взятой страны, а также оценить, насколько государство выигрывает от проведения политики экономической либерализации экономики, участия в международной интеграции, снятия торговых и инвестиционных барьеров.

К достоинствам работы относятся широкие хронологические рамки исследования влияния ТНК на экономическое развитие Вьетнама при особенном акценте на периоде 2010–2015 гг., который еще не был достаточно исследован ни в России, ни за рубежом. Автор рассматривает самые последние тенденции в стратегиях иностранных ТНК в экономике Вьетнама. Например, показано, что по мере увеличения уровня жизни населения иностранные компании все больше внимания уделяют не только производству продукции во Вьетнаме на экспорт, но и освоению внутреннего рынка, локализации производства.

Стоит отметить, что тема влияния ПИИ на экономический рост Вьетнама ранее исследовалась отечественными и зарубежными исследователями, в особенности после вступления Вьетнама в ВТО. Между тем, автор расширяет данную

тему и рассматривает разные формы участия иностранного бизнеса в экономических процессах внутри страны. Например, научная новизна работы заключается в рассмотрении неакционерных форм деятельности ТНК в экономике Вьетнама: государственно-частного партнерства, франчайзинга, контрактного фермерства и производства. Данное явление активно развивается во многих отраслях экономики Вьетнама, является отличительной чертой в условиях углубления международного разделения труда, однако еще не получило должного рассмотрения в отечественной вьетнамистике и глубокого анализа в зарубежных исследованиях.

Иностраные компании в первой декаде XIX в. инвестировали во Вьетнам преимущественно через создание новых мощностей и производств. Достоинством работы являются выявленные закономерности в слияниях и поглощениях компаний, которые активизировались только в последние годы по мере развития фондового рынка Вьетнама. Следует признать правомерными суждения доктора о том, что ТНК интересует не только банковская и нефтегазовая отрасли Вьетнама, но и сфера производства потребительских товаров и услуг.

Исследование носит комплексный характер, ценность работы заключается в том, что автор получил интегральные выводы об участии ТНК в экономике Вьетнама как со стороны влияния ТНК на решение проблемы избыточной неквалифицированной рабочей силы, так и в контексте стимулирования технологического трансфера и применения концепции корпоративной социальной ответственности. Доктор рассматривает влияние странового происхождения инвестиций на стратегии ТНК по ведению бизнеса во Вьетнаме. Научное значение имеет полученный вывод о том, что именно ТНК из стран АСЕАН заинтересованы в слияниях и поглощениях на рынке Вьетнама в целях сбыта продукции повседневного спроса. При этом ТНК Тайваня по-прежнему делают упор на производстве продукции на экспорт.

Стоит отметить, что автор рассматривает не только положительные аспекты влияния ТНК на экономическое развитие Вьетнама, но уделяет отдельное внимание рискам для национальной экономики, которые обострились по мере

углубления в стране деятельности ТНК. В качестве негативных косвенных аспектов влияния ТНК на экономику Вьетнама выделены экологические риски, рост количества стачек, уклонение от налогов.

Однако предложения и рекомендации российским компаниям по инвестированию в экономику Вьетнама сформулированы лишь в общих чертах. Автор должен был выявить пока еще свободные ниши на рынке Вьетнама, которые могут быть освоены российскими предпринимателями.

Автореферат диссертации демонстрирует глубокое понимание темы автором. Он написан в хорошем стиле, отличается убедительностью и ясностью изложения. Работа является самостоятельным исследованием и отвечает предъявляемым требованиям. Аксенова Евгения Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика».

доктор экономических наук,  
профессор кафедры международной торговли и  
внешней торговли РФ федерального бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Всероссийская академия внешней  
торговли Министерства экономического  
развития Российской Федерации»

В.А. Орешкин

Контактные данные:  
119285, Москва, ул. Пудовкина, д. 4а  
Тел. (499) 147-50-03  
Электронная почта: oreval47@mail.ru

